

以“三品”战略为导向,加快高科技、高端、高附加值农业发展

浦东新区:打造都市现代农业“硅谷”

2010年8月,浦东新区被农业部认定为首批国家现代农业示范区,2012年又被评为全国粮食生产先进县(区),成功创建为全国农村集体“三资”管理示范区,浦东“三农”工作连续三年在全市农口系统测评中名列第一。作为上海“四个中心”建设的核心功能区,2014年浦东“三农”工作将紧紧围绕城乡统筹主线,坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针,将“三农”工作融入新区经济社会发展大局中统筹谋划,在综合配套改革的大框架下先行先试,充分挖掘自贸区对浦东都市现代农业发展的溢出效应,形成浦东特色的以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系,切实增强经济相对薄弱村发展能力,促进城乡统筹发展和农民持续增收,全力促进浦东“三农”工作迈上一个新台阶。

□记者 欧阳蕾

本报讯 2014年3月5日,浦东新区“三农”工作会议召开。会议传达贯彻中央、市农村工作会议精神,分析当前本区农业农村经济形势,全面部署下阶段各项工作任务,为促进浦东“三农”又好又快发展,进一步统一思想、明确目标任务、落实工作措施、加大推进力度。

市委常委、区委书记沈晓明,市政府副秘书长、区委副书记、区长孙继伟出席会议并讲话。会议由区委常委、政法委书记吴福康主持,副区长陆鸣部署2014年全区“三农”工

作。区人大主任唐周绍、区政协主席张俭出席会议。新区相关委办局、各镇、村负责同志,农口系统各单位、农发集团和有关涉农金融机构负责同志以及农业龙头企业、农民专业合作社代表等1000余人参加。会上,区规土局、川沙新镇作了交流发言。

着力改变城乡二元经济与社会结构

2009年两区合并后,浦东农村区域占全区总面积40%。为响应党中央建设新农村的具体要求和部署,消除城乡二元结构差异,统筹城乡发展,区委、区政府制定了《浦东新区村庄改造五年(2010-2014年)

行动方案》。在村庄改造中,浦东在全市首创了“5个不通过”(即没有村民户代表大会75%以上代表同意,项目申报不通过;设计方案与现场存在较大差异,评审不通过;建设方案不公示或公示后群众意见较大,立项不通过;项目建设期间引起群众不满反映较大,验收不通过;决算与审计结果有较大差距,资金清算不通过)和“1+10”管理制度,即1本《浦东新区村庄改造工作手册》,使村庄改造由“无标”实现“区标”乃至“市标”;10项主要工作制度是长效管理制度、监督管理制度、建设形成资产管理、差别化财政扶持

制度、招投标制度、资金和财务管理、绩效评估制度、造价咨询制度、跟踪审计制度和复合验收制度,保障了村庄改造工作顺利推进。

据了解,浦东新区区委、区政府制定了实现浦东农村居民人均可支配收入在2009年基础上翻一番达到2.5万元的倍增计划,2009-2012年间,浦东农民转移性收入年均增长39%,四年增长了2倍,使两区合并以后的浦东农民共享了浦东改革发展的成果。

加快都市现代农业发展步伐

作为上海“四个中心”建设的核

心功能区,2014年,浦东将进一步加大力度,促进全区农业农村发展实现新突破新跨越:以构建新型经营体系为重点,推进都市现代农业发展;以强化安全监管为保证,确保地产农产品有效供应;以维护农民利益为核心,深入推进农村改革创新;以推进美丽乡村建设为抓手,切实改善农村人居环境;以开展农村综合帮扶为契机,促进农民收入持续增长。

记者获悉,今年浦东将以品牌、品质、品种“三品”战略为导向,进一步加大高科技、高端、高附加值“三高”农业发展力度。积极承接上海自贸试验区溢出效应,重点发展种业、科技农业、服务农业、品牌农业、域外农业等现代农业业态,打造农业“硅谷”,发展农业总部经济。今年,浦东将以点带面,重点推进“5+1+6”现代农业示范区域建设,延伸和扩大浦东都市现代农业示范区域,并在示范区域集聚和发展一批如5万头规模东滩祥欣国家核心种猪基地、2万平方米大地花卉种苗种源、杰隆“人乳化”奶山羊等生产规模、装备设施和种养技术在国内领先的现代农业重点项目,打造与浦东“四个中心”核心功能区形象相匹配的都市现代农业高地和亮点,发挥对全国都市现代农业发展的示范引领作用。

市渔政处“曙光1号”专项执法行动首战告捷

□记者 施颢贤/文 杨清悦/摄

本报讯 为切实做好禁渔期管理工作,巩固增殖放流成果,3月3日至4日,市渔政处组织各区县渔政站,协同市水上公安局,在全市范围内开展代号为“曙光1号”的内陆水域渔业专项执法行动,同时,严厉查处电捕鱼等严重破坏渔业资源的非法捕捞行为。此次行动共查处案件11起(其中电捕鱼案件3起),没收电捕鱼工具5台(套),罚款3350元。此外,利用禁渔期管理契机,在黄浦江水域同时开展水生生物增殖放流活动。本次活动共投放鱼苗40万尾,其中包括鲫鱼30万尾,鲤鱼10万尾。

此次“曙光1号”渔业专项执法行动是主要针对黄浦江及内陆水域禁渔期管理开展的打非行动。根据方案部署,3月3日下午,市渔政处、闵行、奉贤、松江、青浦区渔政站、市水上公安局徐浦派出所和闵行水上派出所联合参加行动,调集了中国渔政31009船为首的渔政船艇6艘,公安执法船艇2艘,统一编队巡航。同时,各区县渔政站配合加强所在区县水域现场检查。本次行动共出动检查人员250人次(渔政人员224人次,公安人员26人次),执法车辆42车次,执法船艇32艘次,重点巡查历年非法捕鱼较为集中的黄浦江上游及松江区与



■图为代号为“曙光1号”的内陆水域渔业专项执法行动现场。

青浦区交界水域。

本次放流暨专项执法行动,有效地将黄浦江上游执勤机制进一步深化,各成员单位通力合作,共享执法信息,形成执法合力。通过市区联动,解决了跨区域执法难题;通过部门协作,应对日益复杂的水上执法形式。形成渔政、公安同参与提升

黄浦江上游管理成效,促进渔区自然和谐。另外,通过禁渔期管理有效促进了增殖放流的成效。市渔政处负责人表示,将按计划在禁渔期内组织实施多次放流活动,通过禁渔管理确保增殖放流取得更好成效,以提升水生生物资源和环境的养护成效,促进生态文明建设。

农业有了自身吸引力 农民成了一份体面职业

灯塔村:一个合作社让286家农户种上幸福田

□记者 陈宗健

本报讯 在沪郊嘉定北隅,有一个与江苏太仓接壤的最边缘村落灯塔村,那儿的农民大多有种草莓的习惯。据当地人称,这可能是与当地地势低洼有关。有人曾戏言,走进灯塔,矮人三尺,意思该地可适宜种的农作物选择余地十分有限,所以种草莓便渐渐成了当地家庭经济收入的一种补充,因为草莓种植期遭遇暴雨灾害性气候概率相对较低,且相对耐湿。然而,由于受农村传统习俗影响,当地的种植户通常都习惯于守着自家门前的一亩三分地,都不太具有冒险精神。所以,很长一段时间里,灯塔村的草莓种植都仅限于小打小闹状态,难成气候。

为了引导这些农民转变观念,鼓励与帮助当地农民通过种植草莓来致富,在市、区有关部门及嘉定工业区的帮助下,于2007年斥资组建了“农灯”草莓生产基地,并归属于上海农灯草莓生产专业合作社。政府出资,让农民受益,这是当初成立合作社的一个初衷。因此,合作社将

种植大棚全部无偿供给农户,承包农户只需按当时的土地流转费标准支付相应承包金每亩1000元即可。对承包10个大棚以上的农户,第一年合作社还可让其再享受20%的承包优惠金。此外,村委还能给所有承包农户提供相应的培训与销售上的帮助,并有免息贷款提供。此举旨在通过将把这些农民组织起来,为他们创造条件,鼓励他们跨出家门,去体验与分享规模经营的一份收获。

面对村里头为村民们搭就的这个致富平台,不少村民当时在心动之余,心里还是难免有些顾虑。因为,他们心里想的是,在自家门口的责任田种草莓,种得好,就收一点,种得不好,也无大碍。承包了基地的大棚种植草莓,一旦种植失败就得赔本。所以,许多人当时只是试探性地承包二三个或四五个大棚,规模种植效果一直不太明显。此时,作为全村最年轻的村民组长,费雪英开始带头出手,一下子包下18个大棚共计16.5亩土地,成为当时村里承包种植草莓面积最多的一个女性。其实,对于费雪英而言,当时跨出这

一步心里也承受了不小压力:自己动过两次大手术,丈夫在企业上班没时间帮她,对规模种植自己又毫无经验,找人工又不易。而且,当时留给她的地积水严重,且乱草丛生,俨然一块不招人待见的低洼地,把本打算与她一起准备各包18个大棚的另一个女伴也给吓跑了。

但这些还不算是让费雪英心中最担忧的事。费雪英告诉记者,她当时其实心里最没底的还是草莓的销路问题。果然,这一担心在第一年的承包种植中便渐显端倪。费雪英说,草莓冬天还好,主要是3-5月份,一旦成熟,18个大棚每天都有几千斤等着要出货,销路一旦不畅就很容易出问题,所以后来烂在地里的草莓有近20%,看着非常心痛。好在当时有菜管家电子销售平台帮着销掉一部分,村里又一起帮着找销路,加上自己努力跑市场,最终不仅投下去的十几万元成本全部收回,还赚了10万元。

从第二年起,费雪英种植的草莓销路便开始渐渐被打开。先是村

里人来买她的草莓,并将其作为礼品送市里一些朋友,进而被口口相传引来了一批批上门订购及采摘游市民。后来,这一波人流成了她的固定消费群,且队伍不断扩大,为她带来了30%-40%的总销量。与此同时,菜管家电子商务销售量也在逐年提升,使每年总销量稳定在了20-30%。剩余的一部分则靠自己跑农贸市场销售,加上村里再帮着销一部分,销路已经不是问题。去年,仅草莓净收入就达20万元。加上种植的西瓜,总收入近30万元。

费雪英眼下所种植的草莓全是靠自己从浙江引进的优质品种“红颜”母本所育出的移栽苗。为了提升草莓种植附加值,费雪英通过动脑筋尝试繁育技术获成功后,将原有家中的水稻田改种草莓秧苗,自己进行繁育。去年,搞成功2亩半育苗地,除18只大棚自用外,多余的部分当移栽苗卖出,结果获利5万元左右。今年可望有7亩育苗田进行繁育,据测估,一亩地可繁育出5万株移栽苗,就是35万株。若按照0.50元一株计算,其经济价值就是近18万

短讯

盈浦街道举办控烟巡访宣传劝导活动

为进一步提升公共场所依法控烟工作水平,日前,青浦区盈浦街道爱卫办组织社区控烟志愿者开展控烟巡访宣传劝导活动。控烟志愿者针对各自辖区内的网吧、娱乐、餐饮、医院等场所,全覆盖开展控烟集中巡访,并发放《控烟倡议书》,倡导大家控制吸烟,减少烟害,形成科学健康的生活方式。通讯员 居德云

青浦区首届“巾帼杯”门球比赛开赛

3月4日,主题为“迎区运盛会、展巾帼风采”的青浦区首届“巾帼杯”门球比赛在白鹤镇公共运动场内举行,全区100多名巾帼运动员相聚一堂。据了解,本次比赛采取了小组循环赛和淘汰附加赛相结合的方式,决出第一至第八名。经过一天激烈的角逐,区供销社门球队获得了本次“巾帼杯”大赛的冠军。通讯员 戴国华

元,相当可观。另外,一只棚大致需5500棵移栽苗,包括人工,成本3000多元,自己育苗成本可控制在800元左右,这样一个大棚即可省下3000元左右成本。

费雪英种植的草莓曾在上海市草莓“评优、推优”活动中获银奖,并在嘉定区妇联举办的“双学双比”农产品展示评优活动中获第一名。

费雪英在基地大面积承包种植草莓获得成功,也吸引了更多的农户到基地来承租大棚种植草莓,使基地草莓大棚成了抢手货,农民们干劲倍增。费雪英对此说,有许多时候,尤其是双休日晴好天,一睁眼就得往田里跑,早、中饭都顾不上吃,忙着接单子发货。但即便再忙再累,这心里头却是越干越开心。并坦言,这全是因为有合作社这个平台,让她们这些农户才有幸种上了眼下这块幸福田,使农民们真正认识到了农业自身的吸引力,觉得搞农业越来越有奔头,并真正体会到了农民是份体面职业。她说,以前农民因为收入不高,所以才想着外出打工,现在农田吃香,想多要都难了。

据悉,上海农灯草莓生产专业合作社现有农户286个,种植面积1000多亩,个个信心满满,越种劲越大。